

УДК 657

РЕФОРМИРОВАНИЕ АУДИТА В РОССИИ

Шибелькина В.А., студентка 6 курса экономического факультета
Научный руководитель – Хамзина О.И., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: *аудит, критерии аудита, аудиторские организации, реформа аудита.*

Обсуждение законопроекта о внесении изменений в Федеральный закон «Об аудиторской деятельности», предложенного Банком России, вызвало большой резонанс в аудиторском сообществе. Аудиторские компании восприняли положения законопроекта как угрозу своим интересам и даже своему существованию, профессиональная часть аудиторского сообщества восприняла законопроект как шанс по выходу аудиторского рынка из кризиса и его дальнейшему развитию.

В ноябре 2017 года Банк России завершил обсуждение инициированного им законопроекта по внесению изменений в Федеральный закон «Об аудиторской деятельности». Обсуждалась уже третья версия законопроекта, кардинально отличающаяся от предыдущих [1].

Итогом обсуждения законопроекта стало выявление определенного количества замечаний, многие из которых, очевидно, будут рассмотрены при втором чтении. При этом позиция Банка России достаточно конструктивна – он готов обсуждать любые вопросы, где у аудиторов есть сомнения и возражения. Более того, уже есть определенные варианты решений, которые могут во многом снять напряжение возникшее в аудиторском сообществе. Однако по принципиальным вопросам – критериям обязательности аудита, требованиям к минимальной численности аудиторов в аудиторских организациях и сохранению самоуправления в аудите, позиция Банка России принципиально не изменилась.

В критерии же обязательного аудита Банк России анонсировал внесение небольших, но существенных для сохранения емкости аудиторского рынка, корректировок, исключающих дополнительный критерий по среднесписочной численности работников и необходимость подтверждения превышения стоимостных критериев за каждый из двух предшествующих отчетному году лет. Впрочем, это было лишь новацией в законопроекте, не применявшейся ранее на практике.

Что касается предложений по введению так называемого ситуационного аудита (при подаче заявки на получение кредита, участие в тендере по госзакупкам и т.д.), то эффективность его будет стремиться к нулю, учитывая сегодняшнее состояние аудиторского рынка, когда количество аудиторских организаций, готовых по первому требованию выдать любое аудиторское заключение, достаточно велико.

В возражениях на рассматриваемый законопроект можно увидеть и то, что он представляет угрозу независимости аудитора и никак не будет способствовать повышению качества аудита.

Одной из самых острых проблем для небольших аудиторских организаций (прежде всего региональных) является сезонность.

Необходимо также сказать и о предложении по выводу организаций с долей государства 25 и более процентов за пределы так называемого «второго контура» аудируемых лиц, право аудита которых, в соответствии с законопроектом, получают только аудиторские организации из реестра Банка России с повышенными требованиями к минимальной численности аудиторов.

В настоящее время законопроект согласован Банком России с Минфином России и официально внесен в Государственную Думу. На данном этапе вносить какие-то изменения в законопроект не представляется возможным. Лишь только после того, как отзыв Правительства РФ, который готовит Минфин России, поступит в Государственную Думу, начнется процесс обсуждения его в профильном Комитете по финансовому рынку и только после принятия его в первом чтении регламент Государственной Думы предусматривает внесение поправок перед вторым чтением. Вот только Минфин России пока не торопится с передачей отзыва в Государственную Думу, ссылаясь, в том числе, и на сомнительные доводы и предложения, содержащиеся в различных обращениях от имени аудиторского сообщества.

Библиографический список:

1. Федеральный закон от 30.12.2008 № 307-ФЗ (ред. от 31.12.2017) «Об аудиторской деятельности».
2. Проект №273179-7 Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://auditor-sro.org/files/pc/news/2017/09/zakonoproekt_po_auditu_108200292-08201765.pdf
3. Программа ТАСИС для России «Реформа бухгалтерского учета и отчетности

II» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://refdb.ru/look/2831162.html>

4. Хамзина, О.И. Роль стандартизации аудиторской деятельности в обеспечении качества аудита / О.И. Хамзина, А.А. Навасардян // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения. Материалы VII Международной научно-практической конференции.- 2016.- С. 140-145.
5. Хамзина, О.И. Аудит: учебно-методический комплекс. Часть 2. Практический аудит / О.И. Хамзина, Е.А. Лешина. – Ульяновск: УГСХА, 2008. - 203с.

THE REFORM OF AUDIT IN RUSSIA

Shibelkina V.A.

Keywords: *audit, audit criteria, audit organizations, audit reform.*

The discussion of the draft law on amendments to the Federal law «on auditing» proposed by the Bank of Russia caused a great resonance in the auditing community. Audit companies perceived the provisions of the bill as a threat to their interests and even their existence, the professional part of the audit community perceived the bill as a chance to exit the audit market from the crisis and its further development.